

假冒品牌的侵权人被抓 民事赔偿难以实现? 检察机关:先调解,再公诉

通讯员 赖栩栩 金隽婷 本报记者 陈贞妃

本报讯“做了这么多被侵权索赔的案子,在刑事诉讼阶段就拿到赔偿的,还是第一次,帮我们省了太多事了。”近日,在义乌市知识产权刑事司法保护中心,德国拜尔斯道夫股份有限公司诉讼代理人,对义乌市检察院在刑事诉讼阶段引入民事调解的做法赞叹道。

2018年10月,经李某某订购,义乌国际商贸城经商的钱某某向湖北某工厂下了一批订单,要求生产假冒德国“DUO”品牌的计生用品。产品生产好后,钱某某以96768元的价格,将16万多盒假冒“DUO”品牌计生用品销售给李某某。之后该批假冒商品被义乌市市场监督管理局工作人员查获。

得知品牌被侵权一事,拜尔斯道夫公司代理人希望获得合理的经济赔偿。可令人发愁的是,侵权人李某某、钱某某正处在刑事诉讼阶段,若要获得赔偿,需要等刑事案子判决后,再另行提起民事诉讼索赔。“一旦侵权人被判刑,就算民事诉讼胜诉,对方也很可能会赖着不赔。”想到这些,代理人尉律师就十分头疼。

幸运的是,这一次,他不用再为此发愁了。今年4月21日,义乌市检察院牵头,联合当地海关、市场监管、法院等8家单位,挂牌成立了全国首家知识产权刑事司法保护中心。其中很重要的一项内容,就是在案件刑

事诉讼阶段,尝试引入专业知识产权调解机构,进行民事调解。同时借力认罪认罚制度,促使侵权人加强主观赔偿意愿。

最终,在义乌市知识产权诉调对接中心调解下,李某某、钱某某和拜尔斯道夫公司在此案刑事诉讼阶段顺利达成和解,由李某某、钱某某共同赔偿拜尔斯道夫公司人民币10万元。

“除了维权成本高之外,过去在知识产权刑事案件中,很多权利人甚至都不知道自己被侵权了。”承办检察官介绍,知识产权刑事案件涉及的权利人很多都跨国、跨省,由于权利人信息在案卷中记录不详细,想要联系上权利人须辗转多个部门查询,有时还无法及时获得有效反馈,大大增加了司法成本。知识产权刑事司法保护中心成立后,义乌市检察院第一时间联合当地海关、市场监管局等多家单位建立了权利人信息共享协作机制,使得权利人权利义务告知工作更精准更高效。

目前,该中心承载了知识产权刑事司法保护领域的控告申诉线索流转、权利人数据库、权利人权益保障、协助司法取证、犯罪预防等8项职能。截至目前,累计协同保护国内外品牌41个,不起诉案件移送行政处罚9件,涉民事纠纷移送调解6件,100%实现权利人诉讼权利义务告知。

怕要不回钱,改了改证据 钱没要成反被罚5000元

通讯员 方林

本报讯 证据原件与起诉时提供的复印件不一致?近日,淳安县法院受理了一起民间借贷纠纷,原告童某因篡改证据,被法院罚款5000元。

童某诉称,2016年7月3日,被告章某以工地资金周转为由,向其借款2万元,并出具借条1份,因章某未能如期归还借款,故起诉至法院,要求被告归还借款并赔偿损失。立案后,法院向章某送达了副本及传票等材料。

庭审当天,章某未到庭参加诉讼,法庭依法进行了缺席审理。庭上,童某向法庭提交了1份借条原件,法官发现童某提供的证据原件与其起诉时提供的复印件不一致。

法官询问童某原因,童某承认,自己了解到借条的期限只有两年,因担心案件超过诉讼时效钱拿不回,擅自将该借条原件上的还款时间由“2016年”改成“2018年”,但其起诉时提供的复印件是篡改前复印的。

此后,童某承认错误,并向法院申请撤诉。法院认为,童某篡改证据的行为,妨碍了民事诉讼活动,鉴于其认错态度较好,故作出罚款5000元的决定。目前童某已缴纳罚金。

屡屡被“吊打”,玩家怒报警 背后是个制造外挂的团伙

通讯员 邵秋霞

本报讯 玩英雄联盟游戏,屡屡被敌方玩家“吊打”,张某觉得不可思议,“一些操作是正常人无法达到的,推测对方用了外挂软件。”近日,接张某报警后,临海市公安局抽调汛桥、沿江、江南等派出所警力,赴多地抓获一个制造、贩卖外挂的团伙,现场扣押作案使用的电子产品和设备10余部。

开外挂指通过修改游戏数据,为玩家谋取利益的作弊程序或软件。经查,该团伙的田某、喻某等人,在未取得腾讯公司授权的情况下,通过各平台,向他人销售外挂、缓存程序以及卡密等达上百张。其中,经鉴定,喻某开发的软件程序严重干扰了游戏原有进程,破坏游戏公平,属于破坏性程序。目前,喻某、田某等人均因涉嫌破坏计算机信息系统罪,被移送起诉。



清查

为严厉打击盗窃物品违法犯罪活动,切断犯罪分子销赃渠道,连日来,天台县公安局城南派出所组织民警全面加强辖区废品收购站日常检查工作。图为11月19日,民警对废旧金属收购站点进行清查登记。

通讯员 许尚高 庞春香

买雕做标本,后果很严重

通讯员 陈勇

本报讯 购买来鸟类头骨,制作成骨骼标本,藏匿于父母家中。近日,谭某因涉嫌收购濒危野生动物罪被移送起诉至新昌县检察院。

此前,新昌县公安局羽林派出所接到线索,得知有人买卖濒危野生动物,并很快锁定嫌疑人谭某。

据悉,去年1月,谭某在一个宠物交流群里,发

现有人售卖雕头。出于对动物的喜爱,他加了卖家微信,并询问价格。谭某明知雕属于保护动物,但仍在侥幸心理的作用下,以500元的价格先后从卖家处购买了两枚雕头。收到快递后,谭某将雕头去皮,制作成骨骼标本,藏匿于山东威海市乳山区的父母家中。

近日,羽林派出所根据线索,在威海市抓获犯罪嫌疑人谭某。经鉴定,警方扣押的骨骼标本为“白肩雕”所有,属于国家一级保护动物。

请来的证人,竟是嫌疑人

通讯员 缪婷

本报讯 请来的“证人”,竟是犯罪嫌疑人。近日,嘉善县发生一起“巧合”的交通肇事案。

当天晚上9点,被害人朱某驾驶电瓶车经过某十字路口时,被一辆超速转弯的皮卡车带倒。约两秒钟后,对向车道驶来的易某由于避让不及时,对倒地的朱某进行了二次碰撞,导致朱某抢救无效死亡。

易某报警后,民警对现场进行了勘查,发现易某的车上有一道划痕,认为可能是此次事故造成的。为证实划痕是旧伤,易某叫来了卖给他这辆

车的金某,希望对方向证。令人咋舌的是,交警调查发现,金某是这起事故的犯罪嫌疑人。

原来,案发当晚,金某超速驾驶皮卡车,在事发地撞倒了被害人朱某。由于正值夜晚,车内又放着音乐,金某并没有意识到自己撞了人,开车离开了。此后,对向驶来的易某,对眼前的事故有些措手不及,踩刹车左转时也撞上了躺在路上的朱某。

经交警大队认定,金某承担事故的主要责任,易某、朱某,承担事故次要责任。

近日,嘉善县检察院以交通肇事罪对金某提起公诉。

动动手转账,躺着也赚钱? 小心成为诈骗分子帮凶

通讯员 郑丹阳 张雨昕

本报讯 “我知道这些钱是诈骗所得,但觉得自己只是提供了二维码收钱,没啥关系。”近日,三门县的农某因诈骗罪被县检察院提起公诉后,后悔莫及。

2019年6月,农某收到老乡翁某的微信,说有个赚钱的机会,只要他提供微信、支付宝二维码收钱并转账就可以。

此后,农某将自己的二维码发给对方,很快收到了一些钱,农某将这些钱转到银行卡,通过支付宝口令红包或者转账的形式再发给翁某。

期间,农某收钱时发现,一些转账人会向他留言“骗子,把钱还给我”“我还是学生,你们为什么要骗我!”等。农某意识到这些钱可能是别人诈骗所得,但是他想着自己只是提供了二维码,没有实施诈骗,应该不违法,也不一定能够查到自己身上,于是还从身边的亲友处拿来二维码牟利。

短短几月间,农某收到的转款达百万余元。很快,警方将农某查获。

三门县检察院检察官提醒,明知“上线”实施诈骗,仍提供支付宝、微信收款二维码帮助转账的,系诈骗罪的帮助犯。该案中,犯罪分子利用网络支付的隐蔽性,通过农某的微信、支付宝等收款二维码收取诈骗资金,两者均涉嫌诈骗。在此也提醒大家,保管好自己的二维码,谨防被不法分子利用。